

大学里,她们学的是经济和计算机 毕业了,她们选择当网络

提到网络女主播,你脑中会蹦出哪些关键词?高颜值、撒娇卖萌、一掷千金,抑或是宅男的隐秘生活?不得不承认,在互联网覆盖生活的今天,网络女主播已成为90后新人类中的全新职业。日前,记者实地走进南部商务区一家网络直播传媒公司,和两位宁波的90后网络女主播面对面聊天,把她们从神秘的直播间请回到现实的世界里。

1/ 上镜赛明星

大学专业是国际经济和计算机
撒娇卖萌唱歌跳舞讲段子样样都会



陈琳生活照



一头柔顺的长发,黑色大衣和礼帽包裹下的陈琳显得格外白皙。这个22岁的宁波妹子,在直播平台上做网络主播才不到一年,但一身打扮和举手投足已非常有范儿。可能你完全不会想到,陈琳的本科专业是国际经济。“我从小就喜欢唱歌跳舞,大学快毕业时,经朋友推荐和公司签了合约,做专职的网络女主播。”她告诉记者。

高高的鼻梁,大大的眼睛,175厘米的身高,站起来一副挺拔的模特身材,恍惚间,郑又青给人一种混血儿的感觉。今年23岁的她来自余姚,今年刚本科毕业。“学计算机网路工程的,没想到居然做了主播。”郑又青性格爽朗,不用引导已噼里啪啦把自己一阵介绍。尽管高中时就想去艺考的,但在各方压力下,她最后还是选择了放弃。“现在做主播,父母也认可的,他们心里也知道,还是这个行业适合我。”

走进熊猫平台的直播间,化上一个美美的妆,穿上靓丽的华服,陈琳和郑又青立刻化身“小琳妮的皮卡丘”和“又青丫头”(艺名)。这是两个IP地址显示为宁波、有着数千粉丝和130多万星值的当红女主播。和来自全国各地的其他女主播一起,她们在同一个页面上竞争着流量和粉丝。

撒娇、卖萌、唱歌、跳舞、讲段子,这些几乎是每个女主播的入门级技能。陈琳说,她更愿意做一个倾听者。网上来的观众怀着各种心理,有人工作受挫,有人感情不顺,也有人或许只是为了寻开心,“我很希望能开导他们,把自己的正能量传递出去,给大家带来开心。”每次开播前,郑又青都会认真准备当天要表演的曲目、舞蹈,有时还会上网搜一些热闹段子,学习最近的时事热点。“一聊就起码6个小时,我想内容尽量丰富一些。”

2/ 月入两三万 不敢休息,害怕被新主播超越 在4平方米直播间每天工作10小时

长宽各2米左右的小隔间,一张摆满各种抱枕的靠背椅,一台带有麦克风和摄像头的电脑,深色的窗帘或书架当背景,这几乎是如今网络直播平台女主播工作的标配环境。作为一名线下直播的签约主播,陈琳和郑又青差不多每天都要赶到公司,在这4平方米大的直播间里工作约10小时。

这么久的时间,游客换了一波又一波,但为了不冷场尬聊,主播必须不断展现自己的才艺和个人魅力,去留住那些忠实的粉丝。坐10来个小时,就得提供10来个小时的内容。她们穿插着唱歌跳舞等环节,有时还表演脱口秀、模仿秀,或者是打电话、喝水、补妆等实景演出。通过与粉丝、游客互动,有钟情于主播个人魅力的观众,会出手送礼物。

在熊猫直播里,人民币与猫币的兑换比例为1:10。记者注意到,礼包的价格分为了五档,从“天天向上”的60猫币、一生一世的520猫币、新年旺旺的888猫币、旺狗贺岁1650猫币到最贵最顶级的“浪漫流星雨”131400猫币。也就是说,赠送给主播的礼包,实际需要花费的人民币价格最低为6元,最高达13140元。这些虚拟礼物都是粉丝在直播平台上购买的,它们是网络女主播的主要收入来源。

主播的收入模式有些像“计件工资”,干得多拿得多。根据协议,每个直播间将按一定比例交给直播平台,剩下的再由公司和主播分成。除此之外,

公司还会给予表现优秀的主播一些奖励。人行不算久,尽管人气飙升的速度很快,陈琳和郑又青还是谦虚地说自己目前只是“小主播”,每个月的收入平均下来差不多在两三万元。

这收入水平,和大学同学比起来,算是好得多了,但两个宁波妹子还是觉得肩头的工作压力挺大的。公司规定每天6小时直播“打底”,但为了留住粉丝,她们不得不像“拼命三郎”,一天工作10多个小时是常有的事,而且多是选择在夜间,因为晚上观众会更多。

直播有严格的规定,不许吃饭只能喝水,上厕所空场时间不能过长,这让她们几乎不能定时吃饭。郑又青说,每次开播,她都会先放一大瓶热水在旁边,润喉糖摆在电脑前,不然话说久了,嗓子受不了。“有个同事,做了两年主播,喉咙已经动了手术……”

前面有大牌主播当“天花板”,后面是层出不穷的新人主播不停追赶,这让陈琳和郑又青丝毫不敢松懈。健身塑形,这是郑又青在不开播的时候花费时间最多的地方。就算过年回家探亲,她也得坚持直播,以防名次下滑。“如果一段时间不出现,很容易被忘记或取代,这在主播界是潜在的规则。”至于双休日,陈琳自入行以来几乎就没有享受过,“公司规定一个月可以休息5天,但工作也有惯性,我们基本都会自我加压,持续开工。”

3/ 不喜欢被叫“网红” 父母支持,和粉丝像家人 入行一年她们都说自己变了

换上一身白色的体恤,陈琳一边补妆一边间歇地向粉丝们问着好,她身上有种超越年龄的知性和稳重。记者看到,在开播后的5分钟内,“小琳妮的皮卡丘”就吸引了超过6000名在线粉丝的围观,并且人数一直在持续飙升中。

长得这么漂亮,两位女主播的追求者一定很多吧?郑又青回答得很直率:“我已经很久没恋爱了啊,工作那么忙,哪有时间?”和粉丝们聊社会、聊人生、聊感情,看起来一副知心妹妹模样的陈琳不好意思地告诉记者:“我没有男朋友,连恋爱都没谈过,很多感悟都是书里看来的……”对于找男朋友,两位妹妹表示根本没有计划,“心里并不着急,现在女生也会靠自己的本事赚钱,找伴侣的事还是随缘吧。”

“其实很不喜欢人家叫我们‘网红’,这个词现在被污染得有些贬义了。”陈琳和郑又青觉得,如今外界不少人对主播行业都戴了有色眼镜。过年回家,亲戚朋友聚会了,人家问在哪儿上班啊,郑又青一般会选择性回答:关系远的亲戚,笼统地回一句“在传媒公司”;关系亲近、年龄相仿的则会说得具体些。“好啊,下次我来平台看你哦”,这句回复,让

她备感鼓励。

陈琳一直说自己是“佛系”女主播,不会带节奏,不会刻意引导粉丝刷礼物。作为家中的独生女,这个贴心小棉袄用自己工作的收入为父母买了iPhone X手机。父母对女儿的工作并没那么了解,但就是支持,这让陈琳很感动,“我跟爸爸说,哪天您要是不高兴了,也可以注册一个网名,来直播间找我聊天,我会好好开导您的,让您看看女儿的魅力。”

忠实粉丝,是陈琳和郑又青收获的另一群“家人”,让她们从这份职业中获得了无数的认可与宠爱。虽然隔着屏幕,但那些互动与慰藉却是真实的,在这过程中,她们感受着团体、友谊、归属和自我存在的价值。“在我们心里,粉丝也是家人的一部分。”

一年多时间的主播做下来,陈琳和郑又青都说自己的性格经历了巨大改变。陈琳从来不会对父母抱怨工作的辛苦,“以前我太皮了,现在连爸妈都说,你怎么变得越来越乖巧稳重了?”郑又青给奶奶买按摩椅泡脚盆,带父母弟弟出国旅游,“我以前算是高冷的人,现在变得很能体贴别人,也更懂得表达感谢了。”



小小直播间